

NARODNI LIST

Glasilno narodne stranke za Štajersko.

Izhaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljatve (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Graška cesta št. 1.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglasi se računajo po 16 vinarjev ena petič vrsta. — Pri večkratnih objavah znaten popust po dogovoru. Pristojbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

Nekaj števil s štajerske narodne meje.

Poznam jih mnogo, ki ne morejo razumeti, kako je bilo sploh mogoče, da smo Slovenci tako strašno nazadovali tekom zadnjih stoletij, pri tem pa sami ne zapazijo procesa, ki se vrši že nekaj desetletij sem ob štajerski narodni meji takorekoč pred njihovimi očmi. Mi Slovenci vse premalo poznamo bilanco svojega posestnega stanja in živimo tja v dan, kakor bi nam same rožice cvele, da mora vsakogar v srce zaboleti naša naravnost otročja naivnost. V boljšo informacijo naj navedem le nekaj števil:

Nemci so spoznali, da germanizacija v sredini dežele krog nemških jezikovnih otokov vse prepočasi napreduje, in so se zato v zadnjem času z vso silo vrgli na mejo. Njihov načrt je sledeči: ob južni železnici od Spielfelda do Maribora hočejo pretrgati naše jezikovno ozemlje na dva dela in so v ta namen nasejali tam vse polno manjšin. Prodiranje nemštva je razvidno iz sledeče tabele:

l. 1880		
Občina št. Ilj:	Nemcev:	Slovencev:
Vertiče:	337	657
„ Cirknica:	27	282
„ Na Ranci:	35	434
„ Pesniški dvor:	40	243
„ Karčovina:	235	585
„ Leitersberg:	64	545
	220	1477
	958	4223

l. 1900		
Občina št. Ilj:	Nemcev:	Slovencev:
Vertiče:	267	819
„ Cirknica:	115	155 (!)
„ Na Ranci:	236	269 (!)
„ Pesniški dvor:	134	173 (!)
„ Karčovina:	275	458
„ Leitersberg:	316	471 (!)
	289	1351
	1632	3696

Slovenci smo torej tekom 20 let samo v teh najvažnejših občinah nazadovali absolutno za 527 ali relativno za 12'5%, Nemci pa nazadovali relativno za 71'4%; l. 1880 so tvorili Nemci 18'5% njihovega prebivalstva, leta 1900 pa že 31%, in ako pritegnemo še ostale občine, vidimo, da se že bližajo polovici!

Kako rapidno raste nemški živelj v nekaterih krajih in občinah, razvidimo iz dveh primerov; Občina Gradiška je štela l. 1880 samo 3 Nemce, l. 1890 že 13, in l. 1900 so se vzdignili Nemci na 130, med tem ko smo mi lepo nazadovali od 286 na 265 in konečno na 153; kraj Strihovec je imel l. 1880 24 Nemcev, l. 1890 14 in l. 1900 — 153, mi pa smo padli od 259 v l. 1880 na 187 pri zadnjem ljudskem štetju...

Tukaj torej Nemcem pšenica krasno cvete, tem slabše pa se jim godi v arveškem okraju, kjer smo v dveh občinah (Klanjec in Gradišče) prav lepo napredovali; v občini Klanjec smo šteli l. 1880 samo 161 prebivalcev, l. 1900 pa že 829, medtem ko so Nemci istočasno padli od 1594 na 856; v občini Gradišče pa smo Nemce po številu že celo prehiteli. Seveda si teh uspehov ne smemo tolmačiti tako, kakor da se je toliko in toliko Slovencev na novo tam naselilo, ampak narodna zavednost se v arveškem okraju čimdalje bolj širi. Da bi to prodiranje slovenske narodnosti preprečili, so sklenili Nemci potegniti železnico od Maribora mimo Lučan in Arveža v Zeleni travnik (Wies); ta bo polagoma razdelila še zapadni del našega obmejnega jezikovnega ozemlja na dva dela, severni in južni, in najtrdnejši del naše meje se bo ravno tako pogreznil kakor se pogreza najslabši: od Spielfelda do Radgone.

Tam smo le v cmureškem okraju nekoliko napredovali (za 6'7%), tako da tvorimo danes 113'2% vsega prebivalstva; toda že to neznatno, naravnost minimalno napredovanje od naše strani je Nemcem bilo povoda dovolj, da so vrgli na tamošnje šole samo nemške učitelje in učiteljice, da zida tam „Schulverein“ šolo za šolo, da se ustanavlja pri „Südmarki“ podružnica za podružnico! Le malo je še občin v tem okraju s slo-

vensko večino (Ščavnica, Dražen vrh, Velka), povsod drugod pa smo že v manjšini.

Še slabše pa stoje za nas razmere v radgonskem in gornje-radgonskem okraju. V radgonskem sodnijskem okraju so se Nemci dvignili od 12.398 (l. 1880) na 12.949 (l. 1890), potem pa padli na 12.396, ostali torej v celem na isti višini; Slovenci pa smo najprej napredovali od 1422 na 1439, potem pa nazadovali na 1.090 (torej za 39'6%!) Procento Slovencev je padalo od 102'900/00 na 99'800/00 in 80'800/00 zaradi česar je ta že prej po večini (9/10) nemški okraj postal popolnoma nemški. Za zgornje-radgonski okraj pa, ki je sicer po pretežni večini (94'7200/00) slovenski, so značilne sledeče številke:

Občine Gornja Radgona, Plitvica in Plitviški vrh so šteli skupaj:

	l. 1880	l. 1890	l. 1900
Nemcev:	461	702	1.119
Slovencev:	1.154	963	442 (!)

Delež Nemcev na prebivalstvu teh občin je rasel rapidno od 28800/00 na 41300/00 in 72100/00. Razmere so se tako zelo izpremenile Nemcem v prid, da ste sedaj 2/3 občin nemški, medtem ko smo imeli prej mi isto moč! So pač blizo Orehovci, pašalik le predobro znanega „Štajerčevega“ krušnega očeta Wratschkota...

Iz prodiranja nemštva v tem delu jezikovne meje je razvidno 1. naravnost uničujoč vpliv Radgone in Gornje Radgone na okoliško prebivalstvo, 2. pogubonosno miniranje ptujskega „Štajerca“ in 3. načrt Nemcev, po katerem nameravajo prodreti do Ljutomera in Št. Lenarta, torej glavnih gospodarskih in kulturnih središč v Slov. gorice, ki so žalibog že danes skoro popolnoma nemška. Dosežejo — li to, bodo v kratkem času Slov. gorice ravno tako slovenske, kakor so že danes kraji à la Windisch Garsten, Windisch Matrei itd.

Ali ni pomoči? Pač, je, toda priti mora takoj! Poleg gospodarske osamosvoje naših mej mora hoditi roko v roki z njo tudi kulturna osamosvoja naših obmejnih bratov. Ker pa ne moremo raču-

LISTEK.

Trije tički.

Črtica iz dijaškega življenja.
Spisal Rasto V.

To Vam je bila deteljica, kakoršne ne najdete kmalu. Samo enkrat bi bili morali videti to trojico, ko je možko korakala po ulicah in kratkokrilkam nagajala, in smejala bi se gotovo potem ves teden.

Ivo je bil dolg, da bi lahko otepal zvezde. Poznalo ga je celo mesto. Pri naboru je meril ravno 197 cm, no sedaj bo mogoče že dva metra visok.

Drugi je bil srednje velikosti, a silno debel, da se nam je vedno smilil, ko je korakal po gimnazijskih stopnicah in pihal kakor parni stroj. Največ preglavice mu je delala telovadba.

Zvonček, tretji listič deteljice, je bil tudi dobro rejen, le majhen je bil, majhen. Pa kaj to! Bil je ljubljenec Muz in jezdil je Pegaza kakor noben drugi v razredu. Tudi ljubil je platonično kot navadno vsi pesniki in nemalo smo mu zaradi tega nagajali.

Matura je že trkala na vrata, a to jih ni nič oviralo pri njihovih burkah in šalah in če se je le zgodil kje kakšen škandalček, bila je ta trojica gotovo zraven.

Neke sobote popoldne se odpravijo v Narodni dom na piyo. Najbrž je dobil „poeta“ kje kakšen honorar in tega so takoj zanesli na narodni žrtvenik, kajti vsi trije so bili navdušeni narodnjaki.

Med potjo srečajo tovariša Blažeta in ga spravijo s seboj na kegljišče, ker so bili ravno štirje. Toda Blaže je dobro vedel, da ni dobro ti trojici v roke priti in se je zato kmalu poslovil.

To jih silno razkači in enoglasno sklenejo maščevati se nad Blažetom. Posebno Ivo se ni mogel potolažiti, ljubil je namreč strastno kegljanje, ker je imel vedno srečo.

Usoda je hotela, da je imel Blaže ravno drugi dan svoj god in srečna misel pade v glavo mlademu Zvončku.

„Jutri ima Blaže svoj imendan, o polnoči mu napravimo podoknico, da nas bo pomnil“, reče v svoji hudomušnosti.

Predlog je bil sprejet.

*

Ob desetih zvečer jo primahajo ti tički „k grozdu“, ker ob pozni uri včasih v Narodnem domu

„straši“, kakor je navadno pravil Ivo. Ko napravijo natančno načrt, odidejo na nevarno delo.

Blaže je že spal in niti slutil ni, kakšni črni oblaki krožijo nad njegovo kodrasto glavo.

Ravno polnoč je bila ura, ko primaha naš trolist iz mestnega vrta. Ko plačajo hišniku svoj obolus, se splazijo tiho v prvo nadstropje, kjer je stanoval Blaže. Mislili so mu na postelji čestitati h godu, ako bi pa bile te čestitke preveč ljubezne, ne vem.

Toda v njihovo veliko začudenje so bila vrata zaklenjena, dasi Blaže ni nikoli zaklepal vrat. Ivo trikrat potrka, a nič odgovora. Nato pa začnejo s svojo „mačjo muziko“.

Trebušnik je neusmiljeno natezal staro harmoniko, ki si jo je bil izposodil od nekega postrežčka, Ivo je piskal na piščal, Zvonček pa vlačil lok po svojih razpokanih goslih.

Kakšni glasovi so to bili, si lahko mislimo, posebno še, ker so bili vsi trije v „višjih sferah“.

Še niso končali, ko slišijo, da nekdo hodi po sobi. Zvonček butne v vrata in zakliče:

„Blaže, odpri vendar!“

V tem trenutku se odprejo vrata in na pragu se pokaže velika bela postava v srajci in spodnjih hlačah, v eni roki golo sabljo, v drugi pa samokres. Vzadi pa je stala stara ženica s svečo v rokah.

nati na to, da se bodo šolske razmere v doglednem času izpremenile nam v prilog, moremo narodno zavednost ob meji utrditi le s prosveto. Podravska podružnica „Prosvete“ je že mnogo storila v tem oziru, čeravno obstoja še le komaj dobro leto (ustanovila je že 8 knjižnic), toda gmotne stiske postavljajo njenim ciljem preozko mejo. Ona si je dobro v svesti, da je rešitev narodne misli in zavednosti med obmejnimi rojaki mogoča le potom slovenskih knjig, toda kaj, ko pa sredstva niti od daleč ne odgovarjajo njenim težnjam in dolžnostim!

Da bi si finančno opomogla, priredi v mariborskem Narodnem domu dne 3. majnika rodoljubni večer s petjem, gledališko predstavo in plesom. Slovenci, rodoljubje — komur je mar usoda naših narodnih mej, pridi v nedeljo 3. majnika v Maribor!

Narodna društva, pozor!

Ustanovitev „Zveze narodnih društev“ na Štajerskem in Koroškem je sklenjena stvar. Pravila bodo tekom 1 meseca potrjena in zveza stopi takoj v življenje. Posamezna društva bodo že zdaj dobila pozive k pristopu. Kakor hitro bodo pravila potrjena, dobi vsako društvo tudi po 1 izvod pravil. Opozarjamo vsa narodna društva, naj pristopijo že zdaj k zvezi, da bo mogla čimprej začeti redno poslovati.

Opozarjamo že danes, da bomo od dneva ustanovitve zveze prijajljivi v našem listu razna naznanila samo onih društev, ki bodo članice „Zveze narodnih društev“. Toliko v pozor!

Iz političnega sveta.

General Linjevič — umrl. Znano bo našim čitateljem ime glavnega ruskega generala Linjeviča izza rusko-japonske vojske. Po krvavi bitki pri Mukdenu, ki je končala za Ruse tako nesrečno, je prevzel Linjevič za Kuropatkinom vrhovno poveljstvo nad rusko armado. V takratnih razmerah je bilo misliti samo na to, kako bi se ruska armada mogla čimbolj častno in s kolikor mogoče malimi izgubami umakniti; to se je generalu Linjeviču precej dobro posrečilo. Linjevič je bil eden izmed najboljših ruskih generalov. Rojen je bil l. 1838. Bojeval se je l. 1859. v Kavkazu, pozneje v rusko-turški vojski, v kateri je bil težko ranjen, dalje za časa bokserske ustaje na Kitajskem. Leta 1903. je bil imenovan vrhovnim poveljnikom armade v amurskem ozemlju (vztočna Azija). O rusko-japonski vojski je napisal svoje spomine, o katerih je baje izrekel željo, da se izdajo po njegovi smrti.

Angleški kralj Edvard obišče baje v kratkem ruskega carja v Petrogradu.

Iz Portugalske. Znano bo našim čitateljem ime Francota, prvega ministra nedavno umorjenega španskega kralja. Franco je s svojim nečutenim strahovladanjem v prvi vrsti zakrivil razmere, katerih žrtev je postal umorjeni kralj. Zdaj pa poročajo iz Portugalske, da je generalna pro-

Vsem trem so popadali inštrumenti iz rok, ko so zagledali to čudno prikazen, ki je zarohnela nad njimi: „Kdo je, kaj iščete tukaj? Govorite, če ne, ustrelim!“ — —

Cela obitelj z Blažetom vred se je bila pred štirinajstimi dnevi preselila v drugo stanovanje in na njihovo mesto je prišel upokojen častnik s staro postrežnico.

V takšni zadregi kakor danes še ni bila naša deteljica. Opravičevanja ni bilo ne konca ne kraja. Ko si je častnik napisal njih imena, jim je obljubil, da jih ne naznani, toda za kazen morajo priti drugi dan z Blažetom k njemu in tedaj bo dalje govoril.

S teškim srcem je drugi dan trebušnik, katerega je zadel žreb, pripovedoval celo dogodbo Blažetu in ga je komaj preprosil, da gre z njimi in jim pomaga iz zadrege, ker ne bi bilo dobro, ako bi se ta zadeva zvedela v zavodu.

Blažetu je sicer jako ugajalo, da so se tako opekli, a vendar jim ni popolnoma verjel in vsak je moral pri njem zastaviti uro, katera zapade, ako ga spravijo na led.

Blaže se je smejal, toliko da ni počil smehu, ko je Zvonček, kateremu je padla ta nesrečna misel v glavo, celo dogodbico še enkrat pripove-

kuratura dvignila proti Francotu tožbo zaradi poneverjenja deset in pol milijona kron državnega denarja. Izdana je za njim tiralnica.

Hrvatski sabor nameravajo sklicati začetkom meseca maja.

Cesarskim namestnikom na Gališkem je torej vendar imenovan dr. Bobrzinski, o katerem smo svoje mnenje že v zadnji številki kratko izrekli. Vlada je menda hotela s tem imenovanjem pokazati Rusinom — krepko roko.

Dr. Mihael Bobrzinski (Bobžinski) je rojen 30. sept. 1849. v Krakovem. L. 1872. je postal doktor prava. Leta 1879. je postal redni profesor na krakovskem vseučilišču. — Dr. Bobrzinski je prvi gališki namestnik, ki ni plemenitaš.

Italija. Na Zgornjem Italijanskem v okrožju mesta Parma so sklenili poljedelski in industrijski delavci uprizoriti splošni štrajk.

Jezikovni boj na Češkem je postal sila ljut, kakor to ni drugače pričakovati pri žilavosti češkega naroda. Ko so nemški sodniki začeli vračati češke vloge, so nastopili Čehi novo pot boja. Uspehi so že vidni. Predsednik dež. nadsodišča v Pragi, Wessely, ki je dajal nemškim sodnikom potuho, je „šel“ v toplice — in se ne vrne več, podpredsednik Rinesch je pa zapovedal sodiščem na Češkem, da morajo sprejemati češke vloge in jih tudi češko reševati. Seveda velikanski šum v nemškem gozdu: nasilje, krivica, Nemci razbijejo vlado itd. — stara že obrabljena orožja, ki za moderni čas niso več. A Čehi gredo dalje. Češki poštni uradniki so kar nekega lepega dne uvedli češki notranji uradni jezik na poštah v češkem ozemlju. In zopet velikansko vpitje v nemškem taboru: trgovinski minister mora odstopiti. — Toda nemška klika izgubiva na tleh, ker se ne zna vziveti v razmere, in baš na tem zlu bo poginila politika nemškega šovinizma.

Kriza v ministerstvu. Kakor poročamo na drugem mestu, zahtevajo Nemci odstop trgovskega ministra Fiedlerja, ki je Čeh. Zahtevajo tudi, da mora pravosodni minister Klein razveljaviti ukrep podpredsednika praškega nadsodišča glede češčine. Čehi so nasproti tem zahtevam mirni. Kakor hitro pa bi vlada Nemcem ugodila izstopijo Čehi iz vladne večine.

Štajerske novice.

Javni ljudski shodi se vrše dne 10. majnika: 1. v Št. Petru pod Sv. Gorami ob 2. uri pop. v prostorih g. Kramarja; 2. pri Veliki Nedelji ob 3. uri popoldne v prostorih g. Mikl-a; 3. v Zavrču, 4. v Stojncih in 5. na Polenšaku. — Opozarjamo že danes na shode!

Organizacija spodnještajerskega obrtništva. Kakor je videti, je prišel čas, ko se uresniči strokovna organizacija spodnještajerskega obrtništva, ki bo de za Slovence največjega pomena. Da v naprej zamašimo raznim kričačem usta, povdarjamo, da organizacija ne bo de v nobenem oziru stravkarska. Zadnje nedeljo so se zbrali odlični

doval in najprej častnika, potem pa Blažeta prosil odpuščanja

Nato pa pravi častnik:

„Fantje, tudi jaz sem bil mlad, tudi jaz sem bil diiak, nič boljši kakor vi, a bolj previden sem bil. Uživate življenje, dokler ste še mladi, a pomnite si, da previdnost nikjer ne škoduje.“

Potem pa je prinesel dve buteljki vina in pili smo ga na zdravje tistih, ki so dobre volje — Blaž sem bil namreč jaz sam.

Trifolij pa se jo prelevil v štiriperesno deteljico.

Ko smo se po maturi poslavljali od mesta ki hrani toliko spominov, smo imeli častnika v svoji sredini. Solze so mu lesketale v očeh, ko nam je stisnil roko v slovo in tudi mi, ki smo bili takrat na potu v življenje, ki nam je obetalo toliko lepega, smo se vendar težko ločili od starčka.

Na razstanku smo sklenili, da povabi tisti izmed nas, ki bo prvi dosegel svoj cilj, vse ostale na prijazen sestanek.

Ali se bomo sešli takrat polnoštevilno in tako veseli — kdo ve?

obrtniki v Celju k posvetovanju. Posvetovanje je vodil predsednik obrtnega društva Ivan Rebek. V V razgovor so ponovno posegli g. Jakob Zadavec iz Središča, Repič iz Polzele, Martin Stojan iz Teharja, urednik Furlani, nadalje dr. Božič in dr. Kukovec iz Celja. Izvolil se je pripravljajni odbor, v katerem so zastopniki vseh spodnještajerskih okrajev. Zborovalci so prišli do zaključka, da društvena oblika ne ustreza, ampak strokovno zadružna. Ustanoviti se mora zveza spodnještajerskih obrtnih zadrug. Ko se ta namen doseže, se celjsko obrtno društvo razpusti. Brž ko se izvrše priprave, skliče se ustanovni shod obrtnih zadrug v Celje. Tu se ustanovi zadružni urad in posredovalnica. Z veseljem pozdravljamo ta začetek trdne organizacije obrtništva na Spodnjem Štajerskem.

Jubilejski škandal v Gradcu. V Gradcu se priredi štajerska jubilejska obrtna razstava s pomočjo velikih državnih in deželnih denarnih podpor. Slovenci, ki tvorimo tretjino prebivalstva dežele, smo grdo prezrti pri ti razstavi in so zato spodnještajerski slovenski obrtniki sklenili pri posvetovanju preteklo nedeljo v Celju sledečo popolnoma primerno resolucijo:

Slovenski obrtniki zbrani na občnem zboru „Občnega slovenskega obrtnega društva v Celju dne 26. apr. 1908 odločno protestiramo proti netaktnemu, brezobzirnemu in žaljivemu postopanju odbora za jubilejno razstavo v Gradcu, kateri je nas slovenske obrtnike vedoma ali namenoma čisto prezrl ne pozvavši niti jednega slovenskega obrtnika v svojo sredo čeprav bi se po njegovih proglaših, ki so tudi izključno nemški, dalo soditi, da računa na udeležbo obrtništva cele Štajerske in ne samo nemškega dela naše dežele. Slovenski obrtniki občutijo tembolj živo in bridko to žalitev, ker jim je bila prizadeta ob tako redki, tako slavnostni in svečani priliki, kakor je proslava vladarskega jubileja našega cesarja, katero bi morali proslaviti vsi štajerski obrtniki kot ravnoceni stanovski bratje in ravnopravni državljani. Obžalujemo, da so to nekorektno in žaljivo postopanje razstavnega odbora tiho odobrile, ker niso proti temu protestirale, c. kr. vlada, deželni odbor in trgovska in obrtna zbornica, akoprav je tem oblastvom nedvojbeno znano, da je cela tretjina prebivalstva štajerske dežele slovenske narodnosti in da je torej tako zaničljivo in demonstrativno preziranje jezikovne in narodne ravnopravnosti ene cele tretjine prebivalstva ob tako svečani priliki ne samo neumestno, ampak tudi nedopustno draženje narodne občutnosti slovenskih sodeželanov.

Protestiramo proti temu, da se je dal tej razstavi izključno nemški značaj ter obsojamo naredbo, da morajo vsi razstavitelji svoje razstavne predmete z nemškimi napisi označiti, kot nacionalno šovinistično in za jubilejno razstavo dvojezične dežele nedostojno in neprimerno!

Narodna založba v Celju. Ustanovitev te zadruge se mnogostransko simpatično pozdravlja. O načrtu ustanovitve dnevnika smo dobili iz več strani izjave soglasja in zagotovila sodelovanja. Tudi iz onih krogov, ki so od nekdanj zahtevali, da se časopisje odtegne vsakemu, četudi le formalnemu stiku z denarnimi zavodi, smo sprejeli dopise, ki zagovarjajo namen, časopisje združiti v okvir narodne založbe. Pozivljajmo ponovno vse, ki se za stvar zanimajo, da ne odlašajo s pristopom. Vse, ki so pristop javili, bodemo si dovolili opomniti k plačilu deležev, vsaj enega dela istih, da se stvar do občnega zbora uredi. V kar najkrajšem času se tudi skliče občni zbor, da se dopolni načelstvo in da se sklenejo in odobrijo potrebne pogodbe.

Priprave za nov zadružni zakon. Ta teden se vršijo posvetovanja zaradi novega zadružnega zakona v pravosodnem ministerstvu. Ljubljansko klerikalno zadružno zvezo zastopa predsednik dr. Krek, zadružno žvezo v Celju pa ravnatelj gosp. Franjo Jošt.

Požrtvovalnost klerikalcev. Kjer so klerikalci med seboj, tam so naravnost čudovito požrtvovalni in bi prodali zadnji gumb s svoje suknje, da le prikujejo ljudstvo na sebe in vklenejo pod svojo komando. Oni vedo prav dobro, kako važno vlogo igra danes časopisje in publicistika sploh v družabnem življenju, in množijo zato svoje časopisje na vseh koncih in krajih. Kakor gobe po dežju rastejo v zadnji dobi klerikalni listi, skoro vsak stan so že obdarili s svojo poneumnjevalno modrostjo. Človek se mora kar čuditi, odkod toliko denarja, in opravičeno se mora vprašati: ali ni skoro do zadnjega krajcarja prišel ves ta denar

Društvene vesti.

Redni občni zbor slov. trg. društva v Celju se vrši dne 3. maja t. l. v mali dvorani Čitalnice v „Nar. domu“ ob 2. uri popoldne s sledečim dnevnim redom: 1. Pozdrav predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Poročilo blagajnika. 4. Poročilo rač. pregledovalcev. 5. Volitev novega odbora. 6. Sprememba društvenih pravil. 7. Sklep glede ustanovitve trg. bolniškega društva za Štajersko. 8. Slučajnosti.

Kakor znano, stavilo si je društvo važno nalogo, da ustanovi samostojno stanovsko trgovsko bolniško blagajno za Spodnještajersko, ki je res prepotrebna. Pravila so popolnoma izdelana in se bodoje občnemu zboru v odobrenje ev. spremembo predložila. Ko ne bi na dnevnem redu občnega zbora bilo nobene druge točke razun te, je ista sama tako važnega pomena za slov. trgovstvo na Sp. Štajerskem, da je polnoštevilna udeležba vseh članov neobhodno želeli. Pozivljamo in vabimo Vas toraj vse zavedne trgovce in sotrudnike, da se pogovorimo še o raznem drugem in začrtamo pot, ki jo ima hoditi društvo tudi v bodoče.

Ker se na ta dan vrši zvečer koncert in predstava v prid „Sokolskega doma“ je toraj skrbjeno tudi za prijetno zabavo in razvedrilo.

Učiteljsko društvo za celjski okraj izleti glasom sklepa zadnjega svojega zborovanja v nedeljo, dne 3. maja t. l. na goro Oljko v Savinski dolini. Odhod v Rečiškovo s vlakom državne železnice Celje-Zeltweg, ki odide iz Celja ob 8. uri 47 minut zjutraj; vrnitev z vlakom, ki dojde ob pol 9. uri zvečer v Celje. — Odbor pričakuje, da se bodo p. n. udi v kar največjem številu tega sestanka udeležili! — Obliznje učiteljsvo sosednih okrajev pa se tem potom najvljudneje vabi, da se izvoli pridružiti tej prireditvi. Svoji k svojim! — Radi obedu naj se udeleženci zglase pri tovarišu Kranjcu do 1. maja pri Sv. Martinu na Paki. — (Izlet se vrši seve le ob ugodnem vremenu.)

Družbi sv. Cirila in Metoda so poslali „četrtšolec v Celju“ celo škatljo — menda okolu 40.000 rabljenih poštinih znamk. Že samo zbiranje teh znamk nam je dokaz rodoljubnega mišljenja pošiljateljev.

Družbi sv. Cirila in Metoda je poslala gđc. Viki Trost in obitelj nadučitelja Sijanca 8 K mesto venca na grob umrle Marije Tušak.

Iz Mozirja. Gosp. Fedor Matvejevič Stifter vseuč. prof. v Kalugi je daroval „Savinskemu Sokolu“ zopet 30 K. Blagemu možu v slovanski Rusiji — Bog plati!

Tudi nabiralniki so zadnji čas veliko donesli. Posebno polna sta vedro Blažev, Grabnarjev in tudi Vasletov ne zaostaja. Nazdar! —k

Izobraževalno društvo v Št. Petru v Sav. dolini priredi v nedeljo, dne 3. maja veselico v prostorih g. Žganka. Spored: 1. V Ljubljano jo dajmo. Veseloigra v treh dejanjih. 2. Petje. 3. Kmet in fotograf. Šaljivi prizor. 4. Godba in prosta zabava. Vstopnina: Sedeži po 1 K, stojišča po 40 v. Blagajna se odpre ob 3. uri, začetek točno ob 4. uri popoldne. K obilni udeležbi vabi odbor.

Savinjsko učiteljsko društvo zboruje dne 7. maja t. l., ob 2. uri popoldne na Gomilskem. Dnevni red: 1. naznanila predsedstva. 2. poročilo tajnika, 3. poročilo blagajnika, 4. volitev odbora, 5. občni zbor „Čebelarskega društva“, 6. „Potovanje v Carigrad“, predava s pomočjo skioptikona tov. J. Jakše, 7. predlogi in nasveti. — K mnogobrojni udeležbi vabi

Rudolf Vrabl, t. č. predsednik.

Vransko. Podružnica sv. Cirila in Metoda je dobila od okrajnega zastopa vranskega 20 K in od občine vranske 10 K podpore. Prošnji sta sta se poslali tudi občinami Jeronim in Prekopa. V nedeljo, dne 3. maja t. l. priredi podružnica v gostilni pri „Slovanu“ Gregorčičev večer.

Gornjegrajsko okrajno učiteljsko društvo zboruje v nedeljo, dne 3. maja t. l. na Ljubnem v tamošnji šoli točno ob 11. uri. Gostje dobro došli! Radi skupnega kosila se je javiti vsaj en dan poprej nadučitelju g. Wudlerju.

II. koncert z gledališko predstavo prirede šmarski tamburaši v nedeljo, dne 3. maja 1908 v prostorih g. Iv. Habjana v Šmarji.

Učiteljsko društvo za ptujski okraj zboruje v četrtek, dne 7. maja t. l., ob pol 11. uri dopoldne v okoliški šoli. Spored: 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 3. Društvene zadeve. 4. Prostovoljno predavanje. 5. Slučajnosti in nasveti. Pridite vsi, da se bodemo posvetovali o letošnjem izletu, oz. jubilejski slavnosti. Pevkinje in pevci pa naj gotovo pridejo že ob 10. uri k vaji.

Listnica uredništva.

L. B.: Hvala lepa! Prosimo še večkrat!

Javna zahvala.

Dne 14. aprila t. l. se je delila v Središču ministerska podpora, katero je naš državni poslanec g. dvorni svetnik **dr. Ploj** izposloval po toči prizadetim kmetovalcem našega okraja. V imenu vseh podpirancev iz občine Središče, Obrež, Šalovci in Adrijanci se tem potom javno zahvaljujemo gospodu poslancu, ki je s tem zopet pokazal, da ima srce za naše težave in nesreče in da se kot pravi poslanec vestno trudi v korist svojih volilcev, ki smo mu za njegov trud iz srca hvaležni.

Zahvala

Ker se mi pri odhodu iz Velenja ni bilo mogoče osebno posloviti od vseh gospá, katere so mi zaupale, me podpirale in priporočale, storim to tem potom in jim izrekam presrčno zahvalo za njihovo naklonjenost.

Tudi izrekam srčno zahvalo vsem gg. odbornikom okrajnega odbora Šoštanj-Velenje, kateri ste mi zaupali okraj.

Z odličnim spoštovanjem udana

Henrijeta Soič rojena Brusinjak,
diplomirana babica Gaberje-Celje.

Oženjen hišnik

brez otrok se takoj sprejme. —
Ponudbe na upravništvo „Narodnega Lista“.

Adolf Bursik

čevljar v Celju, Gledališka ulica št. 9

izdeluje vse različne vrste

obutal v modernih fazonah

in po solidnih cenah.

52-17

Naznanilo!

Spodaj podpisana naznanjam, da sem se preselila kot izprašana (prej okrajna) babica iz Velenja v Gaberje-Celje in bodem tudi svojo obrt natančno po predpisih, trezno in v zadovoljnost izvrševala. Vljudno prosim vso slovensko inteligenco in sploh vse občinstvo, da mi zaupa ter me blagovoli podpirati.

Se priporoča z odličnim spoštovanjem udana

Henrijeta Soič rojena Brusinjak,
diplomirana babica, Gaberje-Celje št. 18.

Trgovina s papirjem, pisalnimi in risalnimi potrebščinami, prodaja c. kr. šolskih knjig in igralnih kart

Zvezna trgovina

Celje, Rotovška ulica št. 2

priporoča

kancelijski, konceptni, pismeni, dokumentni, ministrski, ovitni in barvani papir.

svinčniki peresa peresniki radirke kamenčki tablice gobice črnilo

Trgovske knjige v vseh velikostih črtane z eno ali dvema kolo-nama, v papir, platno, gradl. ali pol usnje vezane.

Odjemalne knjižice po raznih cenah.

Največja zaloga vseh tiskovin

za občinske urade krajne šolske svete, učiteljstvo, župnijske urade, okrajne zastope, užitniške zastope, hranilnice, posojilnice, odvetnike, notarje in privatnike.

Časna zaloga šol. zvezkov in risank.

Papirnate vreče vseh velikosti po originalnih tovarniških cenah

Štambilje pečatniki, vignete, (Siegelmarken) za urade in privatnike izvršujejo se v najkrajšem času.

Dopisnice umetne, pokrajinske in s cveticami od najprprostejše do najfinejše.

Albumi za slike, dopisnice in poezije.

Zavitke za urade v vseh velikostih.

Čeniki za tiskovine in pisarniške potrebščine so brezplačno na razpolago.

Trgovci in preprodajalci imajo izjemne cene.

Priznано dobro blago.
Solidna in točna postrežba.

Dražbeni oklic.

Po zahtevanju Posojilnice v Celju, zastopane po g. dr. Juro Hrašovcu bo

dne 6. maja 1908

dopoldne ob 10. uri pri spodaj oznamenjeni sođnji v izbi št. 7 dražba zemljišča vl. št. 32 k. o. Košnica na okrajni cesti, obstoječega iz hiše, hleva, 16 oralov hoste, travnikov in njiv 18 oralov, s pritiklino vred, ki sestoji iz gospodarskega orodja.

Neprimičnini, ki je prodati na dražbi, je določena vrednost, in sicer. zemljišče 20.896 K 43 v in pritikline 595 K 20 v, skupaj torej 21.491 K 63 v.

Najmanjši ponudek znaša 14.327 K 74 v, pod tem zneskom se ne prodaja.

271 1

Edino pristen je le Thierryjev balzam z zeleno nuno

kot varstveno znamko. Najmanjša pošiljatva 12/2 ali 6/1 ali 1 patent potovalno družinsko steklenico K 5. Skladanje prosto.

Thierryjevo centifolij-mazilo. Najmanjša pošiljatva 2 dozi K 3'60. Sklad. prosto.

Povsod priznana kot najboljša domača sredstva zoper želodčne bolečine, zgago (gorečico), krče, kašelj, zasliženje, vnetja, poškodbe, rane itd. Naslovite naročilo ali denarno pošiljatev na **A. THIERRY**, lekarna k angelju varuhu v Pregradi pri Rogatcu. Zaloge skoro v vseh lekarnah.

107 33-3

Sveto-trojiški vrelec!

Izvrstna slatina!

Čast mi je, p. n. občinstvu vljudno naznaniti, da pričnem, ker so vsa preddela izvršena, s prodajo. Tudi na c. kr. splošni preskuševalnici za živila v Gradcu je bil sveto-trojiški vrelec analiziran in kot dobra slatina preskušen.

Kot dietetična slatina se najtopleje priporoča.

Naročila prevzame

FRANC SCHÜTZ, Sv. Trojica v Slov. goricah.

Preprodajalci imajo visok popust.

113 -1

Ljutomerčana

zajamčeno pristno vino le iz ormožkega okraja raznih letnikov ima **veliko množino** po nizkih cenah **na prodaj**

Kletarsko društvo v Ormoži.

Gostilna

se odda v najem ali na račun, eventualno tudi proda v Rušah p. Mariboru. Naslov pri upravnistvu „Nar. Lista“.

Zgotovljeno

je pre-zidava-nje trgovske hiše R. Stermečki v Celju, katera je sedaj popolnoma na novo urejena. — Velikanska zaloga, katera se je sedaj še z novodošlim blagom dopolnila, se bode zanaprej po čudovito nizkih cenah prodajala. Nikdo torej ne zamudi ob prihodu v Celje si trgovino ali vsaj izložbe ogledati, da se vsak sam prepriča o velikanski izbiri in čudovito nizkih cenah.

Darujte za Narodni sklad!

Obrtnijsko hranilno in posojilno društvo v Šoštanju

vpisana zadruga z omejeno zavezo

začne dne 1. maja t. l. poslovati.

Svoje prostore ima v hiši gospoda Wokau-a v Šoštanju.

Uradni dan je vsak **ponedeljek, sredo** in **petek** dopoldne, v nujnih slučajih se tudi drugi čas opravi.

Sprejema hranilne vloge po **5%** tudi od nečlanov, daje posojila svojim članom, izplačuje račune članov, katere imajo isti pri nečlanih.

Vlagateljem so štedilne-pušice društva na razpolago.

273 2-1

Ravnateljstvo.

Razglas.

Pri podpisanemu okrajnemu odboru odda se preložba okr. ceste II. r. na zadretski okrajni cesti v km 1'4 potom ponudbe enemu podjetniku v napravo. V to svrhu se naravna minuendo licitacija na dan

12. maja 1908 ob 10. uri dopoldne

v okrajni pisarni v Gornjemgradu. Stavba se izkljice za ceno 5003 K; načrti in proračuni so pri okrajnemu odboru v uradnih urah na vpogled.

Okrajni odbor Gornjigrad, dne 18. aprila 1908.

Načelnik: **Šarb.**

258 2-2

Čateške toplice

276 3-1

na Kranjskem

pol ure od železniške postaje BREŽICE (Rann) z vozom; pol ure od železniške postaje DOBOVA peš hoda.

Akrathoterma prve vrste, toplote 40—42° R vplivajo eminentno proti protinu, mišični in členski revmi in njih posledičnim boleznim, kakor tudi nevralgiji, kožnim boleznim in ranam, kroničnem materničnem vnetju, eksudatu itd.

Stanovanja in kopališki bazeni nanovo sezidani odgovarjajo vsakim higijeničnim zahtevam. Gostilno je prevzel novi gostilničar, ki bo skrbel za dobre jedi in pijače, tako da bodo tudi v tem oziru gosti zadovoljni. — **Kopališki zdravnik je dr. M. Juratovič.** Vsa nadaljna pojasnila daje kopališko oskrbnništvo toplic, pošta Brežice.

ZADRUGA „LASTNI DOM“ V CELJU

se je preselila s svojo pisarno v lastne prostore

Celje •• Rotovška ulica števil. 12, I. nadstropje •• Celje

Uradije vsako **sredo** in **soboto** predpoldne. **Pojasnila** se dobijo vsak dan pri tajniku v pisarni ali pa pri udih načelstva. Zadruga „Lastni dom“ je **kreditni zavod** in sprejema od vsakogar **hranilne vloge**, katere **obrestuje stalno** po

5%

od dneva vloge do dneva vzdiga. **Rentni davek** plačuje zadruga sama, ne da bi ga vlagateljem odtegovala. Zadruga dovoljuje v prvi vrsti **stavbeni kredit** ter predujme na knjižne terjatve, račune itd. do gotove visokosti in po dogovoru. — Vlagateljem so na razpolaganje **hranilni nabiralniki (pušice)**, ki so najpripravnejše sredstvo za varčevanje. Izmed slovenskih zavodov ima le zadruga „Lastni dom“ vpeljane te hranilne nabiralnike.

73 16-8